
Hazánknak az Európai Unióhoz
(EU) való csatlakozásával a vadá-
szat és a természetvédelem terüle-
tén egyaránt változások, korláto-
zások várhatók. Az ezzel kapcso-
latos kérdések intenzíven foglal-
koztatják vadásztársadalmunkat.
Kérésünkre a FACE, az Európai

Unió vadászszövetségeit összefo-
gó szervezet fôtitkárhelyettese, dr.
Ralf Eisenbeiss úr adott tájékozta-
tást.

Az 1977-ben alapított FACE
29 ország nemzeti vadászszövet-
ségeinek érdekeit képviseli. Nem
csak az EU 15 tagállama és a 10
belépésre váró ország tartozik a
FACE-hoz, hanem az Európai
Tanács munkájában megfigyelô-
ként részt vevô néhány állam is
(Svájc, Norvégia, Románia, Bul-
gária, Horvátország). Összessé-
gében a FACE hétmillió, külön-
bözô vadászati módokat alkal-
mazó vadászt (nagyvad- és apró-
vadvadászok, vízivadvadászok,
solymászok, falkavadászok, va-
dászíjászok) képvisel. A fô tevé-
kenységeket a nemzetközi tit-
kárság látja el, amelynek Brüsz-
szel a székhelye. Az EU intézmé-
nyeivel és más nemzetközi szer-
vezetekkel való szoros kapcsolata
révén a FACE megfigyelôrend-
szert fejlesztett ki, amelynek a
segítségével elôre értesül az eu-
rópai szintû változásokról. Ily
módon a jogszabálytervezeteket
már a kezdeti stádiumban észre-
vételezheti, és idôben elôter-
jesztheti a vadászok érdekeit tar-
talmazó javaslatokat. 

A FACE feladata ezenkívül a
vadászat támogatása és fejleszté-
se, a természeti értékek ésszerû
és következetes hasznosításának
elômozdítása, a biológiai sokfé-
leség és a vadon élô állatvilág
fenntartásának, valamint az élô-
helyek védelmének és megújítá-
sának segítése.

Általános ismeretek

Az áhított „régiók Európája” a
különbözôségek Európája! Ez
egyrészt a tájegységekre, mint

földrajzi fogalmakra, másrészt
azok kultúrájára, hagyományaira
vonatkozik. Ez a sokféleség az
EU politikájában és jogalkotásá-
ban is tükrözôdik. Bár szükség-
szerû, hogy az úgynevezett „Eu-
rópai Ház” népeire közös érték-
renden alapuló egységes szabá-

lyok vonatkozzanak, arra kell tö-
rekedni, hogy megôrizzük a régi-
ók különbözôségét, illetve kultu-
rális sokszínûségét. Ezért az EU
csak azokat a jelenségeket pró-
bálja szabályozni, amelyek nem-
zetközi szintû rendezése feltétle-
nül szükséges. Jelenleg már szá-
mos – joghatásában különbözô –
természetvédelmi irányelv, hatá-
rozat, szabályzat van érvényben,
amelyek az EU-hoz való csatla-
kozással a nemzeti jogrendszer
részévé válnak, illetve be kell épí-
teni elôírásaikat a nemzeti jog-
rendbe. A nemzetközi szintû
szabályozás a vadászatra is vo-
natkozik. Nyilvánvalóak például
a különbségek a fô vadfajoknál,
ha Európa észak-dél tengelyét
nézzük Finnországtól Görögor-
szágig. Az eltérôen végbement
kultúrtörténeti fejlôdés az elmúlt
században nagy különbségekhez
vezetett a vadászat elterjedését és
módszereit illetôen. Mindez sa-
játos társadalmi gyökerekre ve-
zethetô vissza. A különbségek és
azonosságok átfogó képet alkot-
nak. A vadászati hagyományok
és szabályok évszázadokon át
változtak és fejlôdtek a vadfajok
és élôhelyeik vonatkozásában is.
Ez a tény az EU jogszabályalko-
tása, illetve az Európai Bizottság
elôtt ismert, így belátható idôn
belül nem várható az egységes
európai vadászjogrend megalko-
tása. Ennek ellenére olyan szabá-
lyok, fôleg irányelvek léteznek,
amelyek jelentôs hatást gyako-
rolnak a vadászatra és a földhasz-
nálat más formáira, mivel ezek
átültethetôk a nemzeti jogren-
dekbe. A jelenleg hatályos szabá-
lyok az „acquis communautaire”
(Közösségi Vívmányok, azaz az
EU tagállamait összekötô közös

jogok és kötelezettségek összes-
sége) alá tartoznak, ezek hatálya
már belépéskor minden új EU-
tagra kiterjed. Kivétel lehet, ha
az EU és a belépô állam között
külön megállapodás jön létre egy
meghatározott átmeneti idô-
szakra. 

A legfontosabb
irányelvek

A vadászattal kapcsolatos leg-
fontosabb európai közösségi
szabály az 1979-ben elfogadott
„Madár Irányelv”, amely európai
szinten egyben az elsô termé-
szetvédelmi irányelvek egyike,
amely a vadon élô madárfajok
hasznosításának szabályozásával
(védelem, gazdálkodás) foglal-
kozik. Teljes védelmet élveznek
az állandóan vagy átmenetileg az
EU területén tartózkodó madár-
fajok. Kivétel ez alól a II. sz. füg-
gelékben felsorolt 81 madárfaj,
amely meghatározott feltételek
mellett vadászható. A korlátozá-
sok elsôsorban a költési és neve-
lési idôszakkal, valamint a ván-
dorlással kapcsolatosak. Az elô-
írásoktól való eltérés akkor le-
hetséges, ha a vadászat nem ve-
szélyezteti a populációt, és a ter-
mészetvédelmi hatóság megfe-
lelô ellenôrzést gyakorolhat (va-
dászat dürgô nyírfajdra, szalon-
kavadászat, solymászat). Továb-
bi kivételt jelent, ha egy vadfaj
jelentôs károkat okoz a mezô-
gazdaságban (veréb, örvös ga-
lamb tavasszal), a halászatban
(kormorán, szürke gém) vagy a
természetben (sirályok és varjú-
félék költési idôszakban). 

A vadászattal kapcsolatos
másik közösségi szabály az „Élô-
hely Irányelv” (1992), amelyre
jellemzô, hogy nem általában
terjed ki az állat- és növényfajok
élôhelyeinek védelmére, hanem
csak az Irányelv függelékeiben
felsorolt fajokkal foglalkozik.
Így például a vidra, a hiúz és a
barna medve a IV. sz. függelék-
ben található, és teljes védelmet
élvez. A farkas az EU egyes or-

szágaiban, illetve régióiban
„gazdálkodási tervek” alapján
vadászható (V. sz. függelék). Az
„Élôhely Irányelv” kivételeket is
tartalmaz, amelyek alapján a va-
dászat megengedett, mint pél-
dául a kármegelôzés és az állo-
mányszabályozás. Ez a megol-
dás részsikernek tekinthetô,
amely a vadászszövetségek évek
óta tartó nemzetközi együttmû-
ködésének köszönhetô a FACE
égisze alatt. 

Az „Élôhely Irányelv” egyik
fô célja volt a védett területek eu-
rópai hálózatának kialakítása.
Ennek a hálózatnak ismertebb
elnevezése a NATURA 2000,
amely magába foglalja az EU
összes biogeografikus régióját,
és az élôhelytípusok védelmének
szabályait tartalmazza. Mivel
kultúrkörnyezetben élünk, nyil-
vánvalóan össze kell egyeztetni a
hasznosítást a védelemmel, a vé-
delem lényegében egyenlô az új-
rahasznosítással. Ez természete-
sen a vadászatra is érvényes. A
mindenre kiterjedô vadászati ti-
lalom – mint ahogyan Hollandi-
ában tervezik – ellentmond az
Irányelv alapelveinek. A FACE
intenzív párbeszédet folytat az
Európai Bizottsággal a védett
területeken való vadászat enge-
délyezésének módozatairól, és
ehhez kapcsolódóan az élôhely
fenntartásához való hozzájáru-
lás lehetôségeirôl. Mivel a
NATURA 2000 hálózat már az
EU területének 15 %-ára terjed
ki – ami nagyobb, mint Német-
ország –, a téma jelentôsége
nyilvánvaló. 

Felkészülés az
EU-csatlakozásra
Az állatfajok és az élôhelyek vé-
delmére kiterjedt szabályrend-
szer vonatkozik. Különösen ér-
vényes ez a két irányelv számos
függelékére, amelyek bizonyos
iránymutatással szolgálnak a be-
lépô államoknak, a lehetôségei-
ket illetôen. Az új helyzet a csat-
lakozó országokat nem érintheti
felkészületlenül, ezért folytatnak
rendszeres egyeztetô tárgyaláso-
kat az EU illetékes intézményei-
vel. Számos anyagi és szervezési
segítséget terveznek, hogy az új
tagok a közösségi normákhoz
igazodhassanak. 

Már több belépô ország csat-
lakozott a különbözô nemzetkö-
zi egyezményekhez. Az európai
regionális egyezmények közül
különös jelentôséggel bír a Bon-
ni Egyezmény („A vándorló va-
don élô állatfajok védelmérôl”),
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Az Európai Unió bővítése 
együtt jár-e a vadászat 
további
korlátozásával?



az ehhez kapcsolódó megállapo-
dás, amelyet afrikai-eurázsiai ví-
zi madarak védelmére kötöttek
(AEWA), valamint a Berni
Egyezmény, amely „Az európai
vadon élô növények, állatok és
természetes élôhelyeik védelmé-
rôl” szól. Ebben az összefüggés-

ben jelentôs még a Washingtoni
Egyezmény (CITES), „Egyez-
mény a veszélyeztetett vadon élô
állat- és növényfajok nemzetközi
kereskedelmérôl”, amelynek ma
126 tagországa van, és így a világ
legnagyobb természetvédelmi
egyezménye. Az egyezmények
elfogadásával a csatlakozó álla-
mok – köztük Magyarország – az
EU-ba való belépés elôtt kötele-
zettséget vállaltak arra, hogy a
védelmi elôírásokat a nemzeti
jogrendjükbe illesztik. Mind a
tíz belépés elôtt álló ország csat-
lakozott a „Berni Egyezmény”-
hez, Észtország kivételével pedig
az összes jelölt ország elfogadta a
„Bonni Egyezmény”-t is. Az
AEWA-hoz eddig a tíz belépô
ország közül csak Szlovákia csat-
lakozott. 

Vitás kérdések

Egyes belépô országok a „Berni
Egyezmény” aláírásakor bizo-
nyos engedményeket kívántak
érvényesíteni. Így például Szlo-
vákia, Szlovénia és a Cseh Köz-
társaság azt kívánta elérni, hogy
továbbra is engedélyezhessék a
barna medve (Ursus arctos) va-
dászatát. Ezt a szándékukat
azonban a belépéssel fel kell ad-
niuk, mivel az „Élôhely Irány-
elv” IV. számú függeléke alap-
ján a barna medve a szigo-
rúan védett fajokhoz tartozik.
Ugyanez vonatkozik az ege-
részölyvre (Buteo buteo), vala-
mint a gatyásölyvre (Buteo lago-
pus), amelyekre nézve a Cseh
Köztársaság a „Berni Egyez-
mény” aláírásakor kikötötte a
vadászat jogát. Más a helyzet
Lettország és Litvánia esetében

a vaddisznóvadászatokon hasz-
nálható mesterséges fényforrá-
sokkal kapcsolatban. Ez a mód-
szer ugyanis nem áll ellentétben
a közösségi szabályokkal, így
ezekben az országokban a belé-
pés után is alkalmazható. 

Úgy tûnhet, hogy bizonyos
korlátozások a je-
lenlegi EU-
tagállamok vadá-
szai számára el-
hanyagolhatóak,
de nem szabad
elfelejteni, hogy
sok vadásznak –
és ez nem csak a

belépô országokra érvényes –
egyébként is igen korlátozottak
a vadászati lehetôségei. Ha pe-
dig ez a kevés lehetôség is meg-
szûnik, akkor ez egyesek szá-
mára a vadászati tevékenység
befejezését jelentheti. Ami eu-
rópai szinten csak érintôleges
problémaként jelentkezik, az
regionális szinten lényeges vál-
tozásokhoz vezethet. 

Elkerülhetetlen változások
lesznek rövid és közép távon a
nagyragadozók, mint a medve,
a farkas és a hiúz vadászatában.
Ebben elsôsorban a belépô ke-
let-európai országok érintet-
tek. Észtország elérte, hogy az
„Élôhely Irányelv”-tôl eltérôen,
területén átmenetileg vadász-
ható legyen a hiúz. Ezt az en-
gedményt 2008-ban felülvizs-
gálják. A medve, valamint a far-
kas vadászata csak kivételes
esetekben engedélyezett. Ez
nem azt jelenti, hogy a csatla-
kozás után azonnal hatályba
lépnek a korlátozások, az vi-
szont biztos, hogy a vadászat a
jövôben folyamatos ellenôrzés
alatt fog állni, és az egyes orszá-
goknak megfelelô érvrendszer-
rel és az állományra vonatkozó
pontos adatokkal kell szolgál-
niuk ahhoz, hogy engedélyt
kapjanak bizonyos vadgazdál-
kodási tevékenységek folytatá-
sához. 

A vadászat területén korláto-
zások várhatók a vadászható
madárfajok vonatkozásában is.
Az egyezmények végrehajtása a
nemzeti jogalkalmazás terüle-
tén bizonyára nem lesz súrló-
dásmentes. Ez természetes, hi-
szen a „Madár Irányelvet” az
akkori kilenc EU-tagállam vi-
szonyára szabták, és a mai napig
nem módosították. Nyilvánva-
ló, hogy a huszonöt évvel ez-
elôtt megállapított szöveg csak
korlátozottan lehet érvényes a
2004 májusában történô csatla-
kozás viszonyaira, különös te-
kintettel arra, hogy hatályának
mintegy két és félszer nagyobb
területre kell kiterjednie. Mál-

tán az Irányelv alkalmazásá-
nak terve intenzív ellenál-

lást és heves vitákat váltott
ki. A végeredmény átme-
neti szabályozást hozott,
amely Máltának lehe-
tôvé teszi 2008-ig hét

pintyfaj csapóhálóval való
fogását. Ebben az ügyben

nem a madarak étkezési célú
hasznosításról van szó, aho-

gyan egyes csoportok ismétel-
ten hangoztatják, hanem a be-
fogott madarak tenyésztésérôl.
A csatlakozási szerzôdésben ezt
a tényt külön rögzítik. 

Egyéb irányelvek

Egy sor további európai szabály
lesz kihatással a csatlakozó or-
szágok vadászati gyakorlatára.
Ezekhez tartozik a „Fegyver
Irányelv”, amely többek között
az automata fegyverek tartását
tiltja, és a félautomata fegyve-
rek tartását jelentôsen korlá-
tozza. Néhány országban az
ilyen típusú fegyvereket még
ma is használják vadászatra.
Egyes katonai fegyverek egylö-
vetûre átalakítva és céltávcsôvel
ellátva alkalmassá tehetôk va-
dászatra. Így azok számára
válik lehetôvé továbbra is a va-
dászat, akik a csatlakozásig
hátralevô rövid idô alatt nem
tudnak új vadászfegyvert vásá-
rolni. 

A sportlövôket és a vadá-
szokat egységes európai fegy-
vertartási engedéllyel látják
el. Így a saját fegyver használa-
tát az EU-n belüli vadászato-
kon jelentôsen megkönnyí-
tik. Ez nemcsak a belépô or-
szágok polgárai, hanem az ed-
digi tagországok utazó vadá-
szai számára egyaránt elônyt
jelent. 

A „Vadhús Irányelv”, amely
a lôtt vad kezelését és tárolá-

sát szabályozza, egyes területe-
ken az érintettek számára
problémát jelenthet. Ez külö-
nösen arra vonatkozik, amikor
pl. jelentôs beruházásokat kell
eszközölni az elôírás szerinti
szállító- és hûtôgépek, vala-
mint egyéb berendezések üze-
meltetéséhez. Összességében
azonban ez az Irányelv hozzá-
járul a kiváló húsminôség el-
éréséhez, így a fogyasztói igé-
nyek minél teljesebb kielégíté-
sét szolgálja. 

Kilátások 
és feladatok
Pillanatnyilag úgy tûnik, hogy a
fent leírtak a legfontosabb válto-
zások, amelyek a hatályos irány-
elvek végrehajtásával a belépôk-
re várnak. Természetesen az új
tagállamokban is az a veszély fe-
nyeget, hogy a nemzeti jogalko-
tás „túlteljesítésre” törekszik, és
hibás értelmezéseken alapuló
rendelkezéseket bocsát ki, ame-
lyeket Brüsszel egyáltalán nem
követel meg. Erre vonatkozóan
több példa ismert, többek között
Németországban is. 

Természetesen az elmondot-
takon kívül az EU illetékes szer-
vei újabb közösségi szabályok
megalkotásán dolgoznak. Való-
színûsíthetô például, hogy az
Európai Bizottság rövidesen na-
pirendre tûzi azt a javaslatot,
amely szerint engedélyeznék az
ólomsörét használatát a vízima-
dár-vadászaton, mivel ezzel kap-
csolatban a politikai nyomás is
erôsödik. 

Elôrelátható az is, hogy a bô-
vítés a vadászati tevékenység te-
rén bizonyos elônyökkel is jár-
hat. Európában a vadászati ér-
dekképviselet sikere változatla-
nul jelentôs mértékben a vadá-
szok összetartásától függ. Fon-
tos a szolidaritás a különbözô
régiók, illetve országok vadászai
között, de fontos a különbözô
vadászati módok alkalmazói,
például az apróvadvadászok, a
nagyvadvadászok és a solymá-
szok között is. A vadászati kul-
túra történelmileg kialakult
sokfélesége, valamint a biológi-
ai sokféleség csak akkor marad-
hat meg, ha az alapvetô szabá-
lyok lehetôvé teszik, illetve elô-
segítik a vadon élô állatvilág és
általában a természeti értékek
ésszerû, következetes és fenn-
tartható hasznosítását.

Összeállította:
dr. Zoltán Attila és 
dr. Köller Joachim
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Jobb készülni, mint megijedni!
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